

螞蟻的生態研究

初小組生物科第三名

台北縣泰山國小

作 者：丘怡樹、莊玉絢
莊佳穎、任志鴻
指導教師：蔡華宇、李昌明



一、研究動機

有一天我們到明志工專去玩，在山坡上看到一群螞蟻正忙忙碌碌地搬運食物，而且樹蔭下比陽光下的隻數還要多。還有一次陪老師到泰山鄉大科村去家庭訪問，途中在隱密的樹枝上發現許多黑褐色的東西，我們請教老師，老師告訴我們：「那是樹蟻的窩，因為築在樹枝上，可避免淹水，而且具有防水的功用。」另外有一次，老師帶我們到林口鄉竹林寺烤肉，大家正在挖土築竈的時候，突然有位同學大叫

：「大家快來看呀！有好多的螞蟻啊！」大家一起圍過去，老師說：「這是地蟻的窩，因為地底下比較隱密，所以把窩築在地底下。」我們感到非常好奇：為什麼螞蟻不在光亮的地方築窩，而要在隱蔽的地方呢？又為什麼螞蟻……一連串的為什麼使我們聯想到許多有關螞蟻生態的問題：

- (一) 螞蟻一定不喜歡亮的環境嗎？
- (二) 螞蟻在不同強度的燈光下又會怎樣？
- (三) 螞蟻喜歡冷或熱的環境呢？
- (四) 螞蟻喜歡乾燥或濕潤的環境呢？
- (五) 螞蟻喜歡吃那些食物呢？

為了找尋這項答案，我們參考了許多書籍，並請教老師，老師指導我們飼養螞蟻，以便對螞蟻的一般習性作仔細的觀察，於是我們做了以下的實驗設計。

二、飼養螞蟻

(一) 採集螞蟻：

1. 在學校活動中心後面的花圃裏，先用食餌引誘螞蟻，找找看螞蟻的窩巢在那裏，並用吸蟲器採集放入立式飼養箱內。另外準備一管錐瓶，供採集時暫時放置，因為飼養箱移動或攜帶較不方便。
2. 因為地蟻採集不容易，蟻后也不容易找到，而且不同窩的螞蟻會互相殘殺，所以我們再到泰山鄉大科村相思樹上採集完整的螞蟻窩五個，準備將來實驗觀察用。

(二)飼養經過：

1. 將捕獲的地蟻移入裝有半滿泥土的立式飼養箱內，箱的四週抹上爽身粉以防止逃逸，每日並把陸續捕獲的螞蟻放入箱內，用餅乾屑餵食。箱內一小角定時滴水，以保持箱內泥土濕潤；箱的一面先以塗黑的厚木板擋光，讓地蟻向黑暗面發展築通道，便於將來觀察。
2. 把在大科村採集的樹蟻放入平面飼養箱中央，四周放著六種不同的食物，並隨時補充，邊上抹爽身粉防止逃逸。每天用各種聲響（掌聲、哨聲、哨音）刺激螞蟻外出活動或找尋箱內的食物。
3. 為了觀察螞蟻在潮濕及乾燥環境的活動情形，因此將從大科村採集的螞蟻窩剖成二半，分別放入甲、乙二個大小相同的玻璃缸內，並且用玻璃紙蓋住缸口與空氣中的水氣隔絕，甲缸每天加一小湯匙水，乙缸則放約 600 公克的乾燥劑，每天製造聲響刺激二缸內的螞蟻，讓它們外出活動。
4. 其餘的分窩分別放在玻璃缸內，每天餵食餅乾屑、糖果，以備將來補充用。

三、實驗方法

(一)螞蟻不喜歡亮的環境嗎？

1. 實驗過程：

將用來擋光的黑木板拿掉，把立式飼養箱放在陽光下，以原來擋光的一面向著陽光，依次改用紅、黃、綠、藍玻璃紙分別套放在向光面，使箱內螞蟻因受了不同色光的刺激來觀察螞蟻在各種色光下出現的隻數（每種色光刺激十分鐘），實驗結果如下表：（為了比較同時間內在不同色光照射下螞蟻的出現隻數，我們也設計了一塊四色光板來做實驗）。

2. 實驗結果：

在不同色光刺激照射下，趨向紅色光的螞蟻隻數最多，而在藍色光下最少，所以螞蟻喜歡在紅色光下活動。

(二) 螳蟻在不同強度的燈光下又會怎樣？

1. 實驗過程：

用 5、10、40、60、100 燭光不同強度的燈泡，分別直接照射在立式飼箱上約十分鐘，並逐次改用紅、黃、綠、藍玻璃紙套放在箱上，觀察螞蟻在不同強度、不同色光的刺激下，所出現的螞蟻數，實驗結果如下表：

色光 次 數	紅					黃					綠					藍				
	5	10	40	60	100	5	10	40	60	100	5	10	40	60	100	5	10	40	60	100
一	14	12	5	4	4	9	8	7	3	3	4	4	4	2	2	0	2	2	0	0
二	8	8	7	6	5	6	6	7	4	1	6	5	4	2	1	1	1	0	0	0
三	9	7	8	4	2	4	5	5	6	3	1	2	2	1	0	1	0	0	1	0
四	11	10	5	3	5	7	7	6	3	3	3	2	2	0	2	2	1	1	0	0
平均	13	12	6.2	4.2	4	6.5	7	6.3	4	2.5	3.5	3.2	3	1.2	1.2	1.2	1	0.7	0.2	0

2. 實驗結果：

(1)印證前項的結果是正確的——螞蟻喜歡在紅色光下活動。

(2)燈光愈弱，螞蟻愈喜歡活動。

(三)螞蟻喜歡冷或熱的環境呢？

1. 實驗過程：

用吸蟲器每次吸 5 隻樹蟻，放入速度測量器長 30 公分的試管內，先在一端塗上少許蜂蜜，再用橡皮塞將二端塞住，放入已盛有水的鐵板上。從底部用酒精燈加熱到攝氏 20° 、 30° 、 40° 、 50° ，並用冰塊降溫到攝氏 10° 、 5° 、 0° ，加熱或降溫時要不斷攪動板內的水，以平均板內的水溫，用碼錶記錄螞蟻完成 30 公分長通道的時間，並計算它的平均秒數。

2. 實驗結果：

在 0°C 的溫度下，因為太冷，所以螞蟻都被凍死，而在 50°C 的溫度下，則因溫度過高而熱死，其中以在 20°C 和 30°C 的溫度下，螞蟻的行動最正常，所以螞蟻喜歡在 20° 和 30°C 的環境下活動。

(四)螞蟻喜歡乾燥或濕潤的環境呢？

1. 實驗過程：

將原來飼養在甲、乙大小相同玻璃缸內二窩的螞蟻，用玻璃紙蓋住缸口，與空氣中的水氣隔絕。甲缸盛有二分滿的泥土，每天早上八時加一湯匙的水，以保持缸內泥土的濕潤。乙缸只在底部鋪上少許乾泥土，每天不加水，並且放約 600 公克的乾燥劑，以維持缸內泥土的乾旱，每天觀察並記錄甲、乙兩缸內的螞蟻活動情形。

2. 實驗結果：

螞蟻在甲缸內，除了外出尋找食物外，其他活動次數也很多，範圍也很大。而乙缸內的螞蟻，除了外出求食外，很少活動。

(五)螞蟻喜歡吃那些東西呢？

1. 實驗過程：

在平面飼養箱周圍放置六種不同的食物。

- | | |
|-------|-------|
| 甲、蔗糖 | 乙、糖精 |
| 丙、葡萄糖 | 丁、麥芽糖 |
| 戊、蜂蜜 | 己、維他命 |

每天用各種聲響（掌聲、哨聲）刺激螞蟻，促使其外出尋找食物，並觀察它對食物選擇的偏好。

2 實驗結果：

雖然螞蟻有許多食物可以選擇，但唯獨對蔗糖特別偏好，而對糖精及葡萄糖等人工糖，則毫不問津。

四、結論分析

(一)因為紅光波長較長，頻率較小，所以在紅色光的照射下，螞蟻傾向紅色光的活動遠較其他波長短的黃、綠、藍光要來得頻繁。因為頻率小，刺激就小，所以在紅色光下出現的螞蟻數較其他色光下為多。

(二)螞蟻靠觸角來辨別方向，所以在晚間沒有光線的情況下，也能行動自如。但是對光線的強弱則十分敏感。白天裡，常可以在樹蔭下發現較多的螞蟻，而在太陽光底下，光線較強的地方就少見。而且蟻窩的位置都在比較隱蔽的地方，樹蟻的窩也呈黑褐色。

(三)太冷太熱的溫度都不適合螞蟻生存。在攝氏 5° 以下或 40° 以上螞蟻會因休克而亡。低溫下螞蟻的行動速度相當遲緩，活動半徑也小。因此在冬天裡少見螞蟻。而在攝氏 20° 及 30° 下活動的情形較正常。超過攝氏 30° ，則速度加快—熱鍋上的螞蟻—很急啊！所以在夏天高溫的螞蟻，總是行色匆匆。

(四)螞蟻在濕潤的環境甲缸裡，活動較頻繁，範圍也較大。而在環境乾燥的乙缸中，則很少活動，甚至不外出。因為螞蟻喜好濕度大的環境，所以下雨前常見螞蟻，而在長久乾旱的氣候或季節裡就少見。

(五)經常可以看見螞蟻搬運餅乾屑、甘蔗渣……等含有糖份的食物

，糖含量愈多，則愈有強烈的偏好，譬如蔗糖、砂糖等天然糖。而蜂蜜和麥芽糖，則因具有黏性，有生命危險的威脅，所以興趣較淡，對於葡萄糖、維他命等人工製造的糖則興趣缺缺，甚至不加問津。這全是因為食物本身具有不同香味的緣故。

五、未來的展望

目前對於螞蟻生態的資料很難尋找到。我們就以親身的見聞聯想到許多螞蟻生態的問題，然後設計實驗方法，動手去探討求證，雖然是很粗淺的研究和觀察，但完全是憑著求真、求善、求美的科學態度來作。更難得的是我們用特殊設計的工具採集到螞蟻，也飼養了螞蟻，我們不求有任何新的突破，只希望在我們之後，有更多的人從事螞蟻生態的研究，使大家對螞蟻能有更多的認識。又何況大自然中，還有許多有趣的生物生態，正待我們繼續去發現探討呢！

六、參考資料

- (一)白蟻—田成俠譯、廣文書局印行。
- (二)科學月刊。
- (三)中華兒童百科全書。
- (四)動物行為。
- (五)昆蟲圖說。
- (六)自然課本。

評語： 1. 表達能力尚佳。
2. 實驗設計尚佳。